
 

 

Auszug aus dem substanziellen Protokoll 
116. Ratssitzung vom 21. März 2012 

 
 
 
2487. 2011/440 

Weisung vom 30.11.2011: 

Elektrizitätswerk, Beteiligung am Projekt «Aufwertung Kraftwerke Handeck 2 und 

Innertkirchen 1» der Kraftwerke Oberhasli AG 

  

Antrag des Stadtrats 

 

Der Stadtrat wird ermächtigt, die Zustimmung zur Realisierung des Projekts zur Aufwer-

tung der Kraftwerke Handeck 2 und Innertkirchen 1 gemäss Beteiligungsvertrag der 

KWO zu erteilen und die nötigen Beschlüsse zu treffen, um die Beteiligung der Stadt 

Zürich sicherzustellen (mutmasslicher Anstieg der Jahreskosten gemäss heutigen Be-

rechnungen etwa 1,9 Mio. Franken). 

 

 

Kommissionsreferent: 

 

Bernhard Piller (Grüne): Mit diesem Projekt sollen zusätzliche Druckstollen gebaut und 

Maschinengruppen finanziert werden. Alles technische Massnahmen, die zu einer Leis-

tungserhöhung, einer höheren Effizienz in der Produktion und damit zu einem zusätzli-

chen wirtschaftlichen Nutzen führen. Auch ökologische Begleitmassnahmen sind ge-

plant: Eine Restwassersanierung, zusätzliche Beruhigungsbecken und eine Aufwertung 

der Ufervegetation. Insgesamt sollen 300 Millionen Franken investiert werden, vollum-

fänglich von der KWO  (Kraftwerke Oberhasli AG) getätigt. Das ewz muss nur den An-

stieg der laufenden Jahreskosten gemäss Beteiligung übernehmen. 

 

Weitere Wortmeldungen: 

 

Martin Bürlimann (SVP): Hierbei handelt es sich um einen technisch machbaren und 

vernünftig finanzierbaren Ausbau von bestehenden Wasserkraftwerken auf der Grimsel. 

Das ewz ist bei dem Konsortium dabei, das die zwei bestehenden Werke modernisiert. 

Es gibt elektrischen Strom aus Wasserkraft, den man zu guten Tarifen verkaufen kann. 

Die Investition rentiert langfristig. Der Strom wird in der Schweiz hergestellt, mit einer 

Technologie, die man im Griff hat. Die SVP würde es begrüssen, wenn das ewz ver-

mehrt solche Weisungen bringen würde. 
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Schlussabstimmung 

 

Die SK TED/DIB beantragt Zustimmung zum Antrag des Stadtrats. 

 
Zustimmung: Präsident Bernhard Piller (Grüne), Referent; Vizepräsident Kyriakos Papageorgiou (SP), 

Martin Bürlimann (SVP), Helen Glaser (SP), Joachim Hagger (FDP), Alexander Jäger 
(FDP), Simon Kälin (Grüne), Philipp Käser (GLP), Ruggero Tomezzoli (SVP), Michel 
Urben (SP) 

Abwesend: Theo Hauri (SVP), Martin Luchsinger (GLP), Mirella Wepf (SP) 

 

Der Rat stimmt dem Antrag der SK TED/DIB mit 114 gegen 0 Stimmen zu. 

 

 

Damit ist in Übereinstimmung mit dem Stadtrat beschlossen: 

 

Der Stadtrat wird ermächtigt, die Zustimmung zur Realisierung des Projekts zur Aufwer-

tung der Kraftwerke Handeck 2 und Innertkirchen 1 gemäss Beteiligungsvertrag der 

KWO zu erteilen und die nötigen Beschlüsse zu treffen, um die Beteiligung der Stadt 

Zürich sicherzustellen (mutmasslicher Anstieg der Jahreskosten gemäss heutigen Be-

rechnungen etwa 1,9 Mio. Franken).  

 

Mitteilung an den Stadtrat und amtliche Publikation am 28. März 2012 gemäss Art. 12 

der Gemeindeordnung (Ablauf der Referendumsfrist: 27. April 2012) 

 

 

 

Im Namen des Gemeinderats 

 

 

Präsidium 

 

 

Sekretariat 


